

Egyetértés

POLITIKAI NAPILAP

DEBRECZEN, 1920.

II. ÉVFOLYAM. 113. SZÁM.

SZERDA, MÁJUS 19.

Előfizetési ár helyben és vidéken:
Egy hónapra 25.— K Félévre. . 150.— K
Negyedévre 75.— K Egész évre 300.— K

EGYES SZÁM ÁRA 1 KORONA.
Kapható az összes dohánytözsdekben és
az utcai árusítóknál

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Ferencz József-ut 26., I. em. (passage)
a városi bérházban.

Apponyi Albert gróf zászlóbontása.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Budapest, május 18. A politikai világban nagy érdeklődéssel várják Apponyi Albert grófnak Jászberényben június 6-án tartandó beszédét. Apponyi Albert gróf az egész politikai helyzet bírálata kapcsán a legközelebbi jövő teendőiről nagy koncepciójú tervet fog előterjeszteni.

Apponyi Albert gróf e beszéde zászlóbontás egy meginduló politikai akció magja és kiinduló pontja lesz.

Ha Apponyi Albert gróf élére áll e politikai akciónak, akkor az új párt kibővül s a parlament súlypontja ide helyeződik.

Az új alakulást Andrássy Gyula gróf is jóakarattal és figyelemmel kíséri és tekintélyes politikai tényezők, akik ezidőszent a parlamenten kívül állanak, de közel állanak Andrássy Gyula grófhhoz és Apponyi Albert grófhhoz is, szintén jóakarattal figyelemmel kísérik az akciót.

Az új párthoz eddig már 100 kültag csatlakozott.

Csend a nemzetgyűlésen.

Budapest, május 18. A nemzetgyűlés mai ülését 11 órakor nyitotta meg Rakovszky István elnök.

Bejelentette és felolvastatta a belügyminiszter átiratát, amelyben kéri, hogy a megszállás alól felszabadult területeken a választásokat rendeljék el.

Ezután a miniszterek felelősségre vonásáról szóló javaslatot harmadszori olvasásban is elfogadták, majd a fővárosi törvényhatósági bizottságának ujjáalakításáról, a bányailletekekről, a kiviteli illetékekről, a közszolgálati alkalmazottakról szóló törvényjavaslatokat tárgyalták.

Haller József előadó ismertette és elfogadásra ajánlotta a fővárosi törvényhatósági bizottság ujjáalakításáról szóló javaslatot.

Bródy Ernő dr. a javaslat kapcsán a fővárosban uralkodó lakásmizériáról és a tisztviselő kérdés megoldásáról szölt és sürgette a fővárosi törvény revízióját.

Az ülés folyik.

Kun Béla családja Olaszországban.

Genf, május 18. Az Avanti írja: Kun Bélának a felesége és leánya Olaszországba érkeztek.

A választjegyzéket csütörtökön adják át Párisban.

Budapest, május 18. A sajtóban is szó volt arról, hogy a kormány a nemzetgyűlésen deklarációt fog tenni a béke aláírásáról. Ez a deklaráció azonban elmaradt. Simonyi-Semadam Sándor miniszterelnök kijelentette, hogy a kormány hivatalos nyilatkozatokat nem tehet, amíg a magyar választjegyzéket át nem adják.

A választjegyzéket csütörtökön adják át Párisban s így a kormány minden valószínűség szerint a nemzetgyűlés pénteki ülésén teszi meg izgatottan várt kijelentéseit.

Az erdélyi szászok a békeszerződés ellen.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Bécs, május 19. A Deutsches Volksblatt erdélyi szász levelet kapott. E levél szerint Brandtsch Rudolf és társa csak a terror hatása alatt hódoltak be az oláhoknak. A szász kereskedők a hihetetlen oláh korrupcióhoz nem tudnak alkalmazkodni. Látják és tudják, hogy a magyar békeszerződés csak papiros, semmi más. A megoldás egészen más lesz. — Olyan béke fog létrejönni, amely a szászokat és magyarokat egyaránt kielégeli. Követelik Erdély

és Bánát autonómiáját Magyarország kebelén belül.

München, május 19. A bajor gazdasági körök szerint Magyarország és Bajorország közt legközelebb ismét fölveszik az összeköttetést. Budapesten és Münchenben már folynak is a tárgyalások ez irányban. A bajorok kölcsönös csereüzleteket szándékoznak létesíteni akként, hogy Magyarország megkapná a meglevő visszamaradt hadianyagokat s adna terményt, nyersbort és bort.

Nitti maradt az olasz miniszterelnök.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Róma, május 18. Nitti újból megbízást kapott kabinet alakításra. A ka-

binet összeállítása már folyamatban is van.

Dr. Baltazár Dezső püspök Mándokon.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Dr. Baltazár Dezső püspök titkára Futó András lelkész kíséretében szombaton Mándokra utazott, ahol részt vett Papp Kálmán, a püspök volt káplánjának lelkész beiktatásán. Az egész Mándok nagy lelkesedéssel készült erre az ünnepségre.

A püspököt a község határában a mándoki gazdálkodó ifjabból alakult díszes lovasbandérium várta és kísérte a községbe, ahol a legfrissebb májusi virágokkal ékesített diadalkapu fogadta. A paróchiánál a mándoki presbyterium, majd Kovács Lajos esperessel és Szalánczy Bertalan főgondnokkal az élén az egyházmegye küldöttsége és a község

előjárósága meleg szavakkal üdvözölték, mint nemcsak a tiszántúli egyházkerület, hanem az egész magyar egyetemes ref. egyház fejét.

A lelkészbeiktatási ünnepségen Kovács Lajos esperes mondott imát, majd Papp Kálmán lelkész tartotta meg beköszöntő egyházi beszédét s végül dr. Baltazár Dezső püspök imádkozott s megáldotta a gyülekezetet. Az isteni tisztelet után a templom előtt a közönség dr. Baltazár Dezső püspököt kívánta hallani. A püspök nagyhatású beszédet tartott a szeretetről s intette a közönséget, hogy térjenek vissza a régi magyar erkölcsökhöz. Apolják a vallást és a nemzeti gondolatot.

A püspök azután küldöttségeket fogadott a paróchián. Megjelentek előtte a róm. kath. egyház deputációja, amelyet a békeség, a szeretet, a megértés szavaival fogadott, a katonaság képviselője, amelynek üdvözlését, mint a hadsereg érdekeinek mindenkor egyik

leglelkesebb támogatója köszönt meg, a tanítótestület, a presbyterium és mások.

Délben ötven teritékes közebed volt, amelynek során lelkesen ünnepezték a püspököt.

Ebéd után a püspök látogatást tett a róm. kath. plébánosnál, a katonaság vezetőjénél, a főszolgabíróknál s azután pedig kíséretével elutazott.

Backer angol alezredes leleplezte Károlyi Mihály gróft.

London, május 18. Backer alezredes fölhatalmazta a Londonban tartózkodó Pázmány Dénest, hogy az nevében a következő nyilatkozatot tegye:

— Vyx francia alezredes és én 1919 március 20-án felmentünk Károlyi Mihály grófhhoz és a legfelsőbb tanács utasítása folytán kijelentettük, hogy a surlódások kikerülése végett a megszállott területeken semleges zónát határoztunk el, amely a magyar és román hadsereget egymástól elválasztaná.

Vyx kijelentette, hogy a demarkációs határ csak ideiglenes s nem ad jogot az entente által meghatározott országhatárok kiterjesztésére. E nyilatkozatunknál jelen volt Berinkey Dénes miniszterelnök is.

— Nagy meglepetésünkre másnap a magyar kormány olyan kommunikét tettetett közé, mintha végleges határokat állapítottunk volna meg és Károlyi Mihály gróf a kormányával amaz ürügy alatt, hogy hazafias aggodalmi folytán nem teljesítheti a követelést s önként átadta a hatalmat a szovjet tanácsnak.

Mi még március 21-én hivatalos iratot intéztünk Károlyi Mihály grófhhoz, amelyben protestáltunk a dolgok ilyen beállítása ellen s azonnali cáfolatot kértünk. Károlyi nem adott helyet, hanem egy nyilvános hazugsággal helyet adott a bolsevistáknak.

Az új párt megalakult.

Budapest, A két pártból kilépett képviselők, akikhez tegnap még Csukás Endre kisgazdapárti képviselő csatlakozott, tegnap este értekezletet tartottak, amelyen kimondták, hogy „Egyesült Keresztény Nemzeti Földmives- és Kisgazdapárt” cím alatt párttá alakulnak. Megválasztották a vezetőséget is, amelynek tagjai Gömörey György, Fáy Gyula és Karaffiáth Jenő lettek.

Erdős Károly a bécsi egyetem theologiai doktora.

Kollégiumi tanár külföldi kitüntetése.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Erdős Károly debreczeni lelkész-köznevelési tanárt megtiszteltetés érte.

A bécsi evangélikus theologiai fakultás a theologiai doktori címmel és ranggal tüntette ki tudományos munkássága méltánylásául.

A külföldi egyetemeken a theologiai doktorságot nagy érdemek elismerésének tekintik, amelyben csakis több évi alapos tudományos munkásság után részesülhetnek az arra méltó tudósok.

Büszkesége lehet tehát a debreczeni ös-kollégiumnak, hogy a legnagyobb tudományos kitüntetésben részesült az a munkás professzora, aki az elemi iskolától kezdve egészen a tanulói pálya bevezetéséig az Alma Mater növendéke volt és innen indult el külföldi egyetemekre, ahol ismereteit gyarapítván, azokat ismét itt gyümölcsözteti egyháza, hazája javára és a tudomány előbbvitelére.

Dr. Erdős Károly, dr. Erdős Józsefnek, a nagyhirű debreczeni theologiai professzornak a fia, aki — mint láthatjuk — mindenképen apja nyomdokain halad. Dr. Erdős Károlyt kitüntetésé alkalmából sokan s a legmelegebben üdvözölték.

Ki lehet választó?

— Az Egyetértés tudósítójától. —

A közelebbi választásokra való tekintettel nem érdektelen tudni, kinek lesz hat választói jogosultsága. A magyar kormány a nemzetgyűlési, törvényhatósági és községi választójogot az 5985—1919. M. E. sz. rendeletben következőképpen szabályozta:

1. §. Nemzetgyűlési választójoga van minden férfinak, aki legalább hat év óta magyar állampolgár, ha legalább felév óta ugyanabban a községben lakik, vagy ott lakása van és életének huszonegyedik évét betöltötte. Ennek az életkornak betöltése előtt is választójoguk van azoknak, akik 1918. évi nov. hó 1 napja előtt legalább tizenkét héten át a harcúterem arconalbeli katonai szolgálatot teljesítettek.

Nemzetgyűlési választójoga van minden nőnek, aki legalább hat év óta magyar állampolgár, életének huszonegyedik évét betöltötte és bármely hazai előnyvel irni, olvasni tud, ha legalább fél év óta ugyanabban a községben lakik vagy ott lakása van.

Az előbbi bekezdésekben megkivánt fél évi egyhelybenlakás megszakításának nem tekinthető, ha az állandó lakóhely elhagyása beazonosíthatóan a rendkívüli viszonyok folytán történt. — A fél évi egyhelyben lakás közzéadását a kimutatás alá a közalkalmazottak általában fel vannak mentve.

2. §. A nemzetgyűlés tagjává választható az, akinek a választás időpontjában nemzetgyűlési választójoga van, ha életének harmincadik évét betöltötte.

3. §. Nem gyakorolhat választójogot a fegyveres erőnek, a csendőrségnek és a rendőrségnek tényleges szolgálatban álló tagja.

A választójogból ki van zárva:
1. aki politikai jogának gyakorlásától fel van függesztve; 2. aki büntett vagy nyereségvágyból elkövetett vétség miatt büntető eljárás alatt áll vagy jogerősen el van ítélve; 3. aki közsegélyből él; 4. aki gondnokság vagy csőd alatt áll, vagy akinek kiskorúsága meg van hosszabbítva; 5. aki üzleténél vagy foglalkozásánál fogva erkölcsrendészeti ellenőrzés alatt áll.

4. §. Nem választható nemzetgyűlés tagjává, aki választójogot nem gyakorolhat vagy a választójogból ki van zárva.

A Területvédő Liga pünkössti ünnepélye

Debreczen az ország integritásáért.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Piros pünköszt napján rendezte a Területvédő Liga debreczeni ünnepségét. Amerre csak jártak, mindenütt a legnagyobb lelkesedéssel várták és fogadták Magyarország területi integritásának harcosait. Így lesz az bizonyára Debreczenben is, ahol ez a nagy, magyar kalvinista város egész szívével és minden áldozatkészségével segíti elő a szent, a nagy cél: Magyarország területének visszahódítását.

A Területvédő Liga elnöksége tegnap a következő táviratot küldötte Debreczenbe:

A Területvédő Liga harminctagu küldöttsége dr. Ajtay József ügyvezető elnök veze-

tésével 22-én szombaton délután Debreczenbe érkezik. A küldöttségben részt vesznek dr. Szontagh Tamás, Okolicsányi László és dr. Karafiáth Jenő alelnökök, dr. Milotay István, dr. Neubauer Gyula, dr. Csilléry András, Bodor Aladár és Czettler Jenő választmányi tagok. Kovács János István államtitkár. A hazafias estélyen részt vesznek Némethy Ella, Toronyi Gyula a m. kir. Operaház, Bakó László, a Nemzeti-színház művésze.

Az ünnepségnek nagyszabású programja lesz, amelynek keretében népgyűlést, népünnepélyt, díszelőadást stb. tartanak.

Nem választható továbbá az, aki 1. az 1879. L. t. c. 15. és 44. §-a értelmében az országgyűlés tagja nem lehet. 2. a választást megelőző husz napon belül bármely törvényhatóságban mint kormánybiztos, vagy a főispáni teendők ellátásával is megbízott kormánybiztos helyettes (törvényhatósági kormánybiztos) volt. 3. aki a 2. pontban említett időben alispán, főszolgabíró, szolgabíró, rendőrfőkapitány (főkapitány, kapitány, alkapitány) volt, abba a választókerületben, amely egészen vagy részben az illető törvényhatóság, járás vagy város területén fekszik.

5. §. A választójogot csak személyesen lehet gyakorolni. Minden választónak csak egy szavazata van.

6. §. A nemzetgyűlési tagok választókerületenként közvetlenül választanak. Minden kerület egy képviselőt választ. A szavazás községenként (szavazó körönként) titkosan történik.

7. §. Az 1—5. §-ok rendelkezései — kivéve a 4. §. 2. bekezdésben foglalt rendelkezéseket — irányadók a törvényhatósági és községi választójogra is. A törvényhatósági bizottság és községi képviselőtestület tagjai szintén titkos szavazással közvetlenül választanak. A szavazás községenként (kerületenként) történik.

A választási bejelentő-lapokat mindazonáltal minden 24 éven felüli férfinak és nőnek ki kellett tölteni. Hogy ezek közül kinek lesz választói jogosultsága, azt a fent közölt rendelet alapján az összeíró-biztosok állapítják meg. Ők készítik el a választói névjegyzéket, amelyet f. hó 24-én, 25-én, 26-án és 27-én az összeíró-biztosok hivatalos helyiségeiben közszemlére fognak kiteni. A névjegyzék ellen mind saját személyét illetőleg, mind a névjegyzékben történt bármely felvétel, vagy kihagyás miatt a közszemlére tétel ideje alatt bárki felszólalással élhet.



DKASE komb.—KITE szerdán, f. hó 19-én délután fog lefolyni a DKASE ügétőversenyterti pályáján a DKASE komb.—KITE footballversenye. Előreláthatólag szép és izgalmas verseny lesz, tekintve mindkét csapat jó erejét. A sportközönségnek szép élvezetet fog nyújtani a két csapat első találkozása.

Uj tánciskola! Vass Miklós fővárosi okl. tánc-tanító és Weisz Laci Debreczenben.

Az Arany-Bika kistermében modern alapokra fektetett tánciskolájukat e hó 22-én este 8 órakor ösmerkedési-estély (ösztánc) keretében megnyitják.

Tanítások e hó 25-én kezdődnek. Beiratkozások naponta délelőtt 10-től este 7 óráig a Bika kistermében.

Tanítva lesznek: A mai modern táncművelés legújabb és aktuális magyar táncok.

Egyetemi hallgatók és tisztelteknek külön kurzus. Külön gazdász-, kereskedő- és iparos kurzus. Haladók részére továbbképző tanfolyam a fenti beosztással. Külön órák a nap bármely szakában.

A nagy közönség szíves pártfogását kérve, maradtunk hazafias tisztelettel

Vass Miklós, Weisz Laci.

A verseny 6 órakor fog kezdődni és 2 koronás jegyek érvényesek.

Felhívom a KITE játékosait, hogy szerdán délután 5 órakor pontosan jelenjenek meg a DKASE pályán. Intéző.

A DKASE vezetőségének nagy áldozatok árán sikerült a pünkösdi ünnepre a Budapesti Vivó- és Atlétikai Club football csapatát lekötöni, amely vasárnap a DKASE csapatával, hétfőn a Vasutas Sport Clubbal fog mérkőzni. Mindkét mérkőzés az Ügétő-terti sporttelepen tartatik meg.

A DKASE Ügétő-terti sporttelepén ma délután 6 órakor a KITE jöképességű csapata a DKASE kombinált csapatával nyilvános mérkőzést tart. Belépő-díj 2 korona.

A DKASE football-szakosztályának vezetősége felkéri tagjait, hogy folyó hó 19-én szerda este fél 9 órakor a Központi Kávéház külön termében megtartandó szakosztályi ülésen feltétlenül megjelenni sziveskedjenek. Intéző.

A középiskolai verseny lebonyolítása ma délután fél 4 órakor kezdődik a DTE pályán, a főreáliskola és református tanítóképző intézet tanulóinak footballmérkőzésével. Üllőhely 2 korona, állóhely 1 korona.

Nyíregyházán vasárnap a budapesti vasasok játszottak a NyTVE-vel 2:0 eredménynyel.

Az új lakbérrendelet és a kereskedők.

A Debreczeni Kereskedelmi Csarnok választmányi ülésén foglalkozott az új lakbérrendeletnek a kereskedőkre vonatkozó intézkedéseivel és elhatározta, hogy a Kereskedő Társulattal karöltve sürgősen lépéseket tesz az illetékes tényezőknél, hogy az üzleti bérek emelésénél a kereskedők érdekei kellőképpen megóvassanak.

Felhívjuk tehát Debreczen város összes kereskedőit, hogy béremelési panaszaiikkal egyenesen a lakásügyi bírósághoz forduljanak, ahol azok objektív elbírálásban részesülnek.

Hirdetések felvételnek az „Egyetértés” kiadóhivatalában.

Földhöz vágta a mérgeppoharat...

Öngyilkos szobaleány.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Tegnap Pataky Eszter, Dóczy-intézetbeli cseléd ijedt arccal szaladt be a rendőrség központi ügyeletére és jelentette, hogy Szücs Mária, ugyancsak Dóczy-intézetbeli szobaleány marólugat ivott.

A rendőrség rögtön megjelent az öngyilkosság színhelyén, ahova akkorára a mentők is megérkeztek. Az öngyilkos szobaleányt eszméletlen állapotban szállították be a mentők a kórházba, ahol eddig kihallgatni nem lehetett. Állapota súlyos.

Érdekes, hogy Szücs Mária a mérge felhajtása után a mérgeppoharat úgy földhöz vágta, hogy az összetört.

STENGEL KÁROLY

a debreczeni m. kir. államrendőrség fogásza, fogműtermét Batthyány-utca 16. (saját ház) áthelyezte. Fogad délelőtt 10—12-ig és délután 3—5 óráig.

Menekültek jelentkezése. A Magyarország ellenséges megszállás alatt levő területeiről kiutasított vagy elmenekült lakosság személyesen vagy írásban mielőbb jelentkezni tartozik a jelenlegi letelepedési helyéhez legközelebb eső m. kir. menekültügyi kirendeltségnek, nyilvántartásbavétel céljából. Írásbeli jelentkezésnél a név, életkor, eredeti lakhely, a menekülés időpontja, a jelenlegi lakhely és foglalkozás, valamint a családi állapot is feltüntetendő.

Arany-Bika mozi.

Szerda, május hó 19-én:

Robert Warwick főszereplésével

A dilettáns gonosztevő. amerikai bűnügy 3 felvonásban.

A Z-SUGARAK.

Farsangi komédia 3 felvonásban. —

Főszereplő: Gigetia.

Előadások kezdete: 7 és 9 órakor.

APOLLO.

Szerda, csütörtök, május 19—20-án:

HARCA MILLIÓKÉRT

dráma 5 felvonásban. —

Főszereplő: Yvette Andreyor.

Előadások kezdete: 7 és 9 órakor.

URANIA.

Szerda, csütörtök, május 19—20-án:

A TÖVISKOSZORU.

Dráma 4 felvonásban.

Főszereplő: Carola Toelle.

Előadások kezdete: 7 és 9 órakor.

Uj fogorvosi rendelő. Értesítjük a t. helybeli és vidéki közönséget, hogy József kir. herceg-utca 10. szám alatt a mai kor igényeinek megfelelő fogászati műtermet és techn. laboratóriumot állítottunk fel. A műteremben foghúzás érzéstelenítéssel — kívánatra indokolt esetben narcosisal (altatás) is, — fogtömés, arany-koronák, arany-hidak, szápadlással nélküli fogsorok, műfogak, kautschuk, celuloid- és arany-szápadlással, — továbbá csapfogak, fogregulációk (egyenesítések) és minden o szakmába vágó munkák gyorsan és pontosan eszközölköttek. Rendelés délelőtt 10—12, délután 3—6 óráig. Dr. Karácsonyi M. és Balogh L.

HIREK

Nagy József pénzügyigazgató a III-ik kerületben lép föl. Mint már jelentettük, a debreczeni kisgazdapárt megállapodásra jutott a párt képviselőjelöltjeinek személyére vonatkozólag s a jelöléshez a kisgazdapárti miniszterek lelkes örömmel járultak hozzá. Nagy József pénzügyigazgató most levelet intézett a párt vezetőségéhez, amelyben azt kéri, hogy őt a harmadik kerületben léptessék föl, miután úgy érzi, hogy ott tehet legnagyobb szolgálatot pártjának. A párt természetesen készséggel teljesíti Nagy József kívánságát s minden bizalma meg van ahhoz, hogy Nagy József általánosan ismert és tisztelt egyénisége a Kisgazdapárt zászlóját a harmadik kerületben is diadalra fogja vinni. Ennélfogva a második kerületben Emich Gusztáv kereskedelmi miniszter, az első kerületben pedig Polgári István, a debreczeni kisgazdák egyik vezére lépnek föl kisgazdapárti programmal.

Dóczy József, Harminc eredeti magyar dal egy füzetben, kapható a „Méliusz” könyv- és zeneműkereskedésben.

A Homokkerti Ref. Olvasó Egylet tisztújító közgyűlése. Vasárnap tartotta meg a Homokkerti Ref. Olvasó Egylet meghirdetett közgyűlést a tagok nagy érdeklődése mellett. Patay József elnök megnyitotta a beszédében fejtegette az egylet célját, amely a kultúra terjesztése mellett a két fogalomra csúcsosodik ki: vallásosság és hazafiság. A jegyzőkönyv hitelesítése után Szilágyi József főjegyző olvasta fel az évi jelentést, amelyben lendületes szavakkal számolt be az egyletnek 1919. évi működéséről és a kommunizmus elleni harcáról. Tudomásul vette a közgyűlés a számvizsgáló bizottság jelentését, amely szerint pénzügyi maradvány 3604 kor. 91 fillér volt. Könyvtárnok jelentése után Patay József elnök maga s tisztársai nevében lemondott az eddig viselt állásokról. Korelnöknek ajánlotta Harsányi Gusztáv kuriai bírót, korjegyzőül Erdős Károly theol. tanárt. Harsányi Gusztáv korelnök dícsérő szavakban ajánlotta, hogy a lemondott tisztikar választassék meg újból. Ennek folytán megválasztottak egyhangulag: Elnöknek: Patay József. H. elnök: Ecsedi István. Főjegyző: Szilágyi József. H. jegyző: Ujvári József. Pénztáros: Tóth István. Gazda: id. Kozma Lajos. Könyvtáros: Kövér Gyula. H. könyvtáros: Széll Péter. Ellenőr: Papp Mihály. Választott még 12 rendes és 3 pótválasztmányi tag és 5 számvizsgáló. Több indítvány elfogadása után tudomásul vette a közgyűlés a pünkösztü mulatság rendezését.

Pünkösztü református énekes- és imakönyvek, valamint katolikus imakönyvek nagy választékban kaphatók a „Méliusz” könyvkereskedésben.

A Petőfi-dalkör régi tagjaival s az ujjonnan belépők felkérésére, hogy e hó 23-án, azaz vasárnap délelőtt 11 órakor az Iparos tanonciskola épületében (Csapó- és Burgundia-utca sarok) levő régi helyiségben megjelenni sziveskedjenek a működés megkezdéséig.

A Leányklub tagjait kérjük szerdán délután 4 órakor a kath. gimnázium dísztermében pontosan megjelenni. Elnökség.

Most jelent meg Csathó: Te csak pipáld Ladányi, Kabos: A Rubin-gyár és Szép Ernő: Szilágyi Hajmási. Mindhárom könyvujdonosság kapható a „Méliusz” könyvkereskedésben.

Legszébb kalapujdonosságok Frank Edénél, megyeháza mellett.

Kettéosztják a piaci sátrakat. A rokkantak részéről annyi iparengedély iránti kérés érkezett a városi tanácshoz, hogy a tanács nem tudott eleget tenni. Ezért utasította a tanács a rendőrség ipari ügyosztályát, mint I. fokú iparhatóságot, hogy a piacokon levő nagy sátrakat osszák ketté és a megüresedő sátorrészeket adja ki a rokkantoknak. A kettéosztás már meg is történt és ki is adták az iparengedélyeket, csak az étel- és kávéfőző sátrakat nem osztották ketté. Ezzel kapcsolatban a pacaal és hurka-árusokat a Simonffy-utcai vásárcsarnokba, a tejfel és turó-árusokat pedig a Simonffy-utcai vásártérre telepítették át.

Pékszámkok 1-180. számig, minden számból hatszám egy lapon, kapható a „Méliusz” könyv- és papírkereskedésben.

Dr. Szöllösi nemi betegeknek rendel, Hungária-épület.

Husz levágott női fej egy utazó kosárban. Kairóban a rendőrség borzalmas fölfedezésre bukkant. Egy házban egy utazó kosárban husz levágott női fejet talált. A vizsgálat kiderítette, hogy a házba csalták a leányokat azzal, hogy ott gazdag udvarlók találnak s aztán ott kifosztották és megölték őket. A rablógylósságot egy erre a célra szövetkezett banda követte el, de a tagjai közül egyet sem tudtak elfogni.

Az érvényben levő lakásrendeletek gyűjteménye az új lakbéremelési rendelettel kiegészítve megjelent és kapható a „Méliusz” könyvkereskedésben.

LEGROSSZABB NYAKKENDŐIT is újjá alakítják Péterfia-utca 53. sz. alatt, udvarban balra.

Értesítés. A rendőrség értesíti a hozzátartozókat, hogy Horváth László, (kinek apja Horváth István debreczeni lakos) aki a körösi katonai parancsnokságnál volt beosztva mint szakács, Budapestben a 16. sz. helyőrségi kórházban meghalt. Temetése Budapestben az I. sz. katonai kórházról történt.

Gyöngyszalma férfi girardi kalapok nagy választékban érkeztek Frank Imrénél. Piac-utca 43.

Szepessy Ferencz tánciskolájában a tanítás megkezdődött, melyre állandóan lehet iratkozni Simonffy-utca 1/c. II. emelet, a továbbképző tanfolyamban 22-én kezdődik a díszpalotár tanítása, külön órák vehetők az összes magyar és modern táncokból bármely időben, továbbá egyesületek, körök és iskolák részére alkalmi táncok tanítását vállalom, a legkönnyebb módszer mellett.

Pünkösztü képes levelező-lapok nagy választékban kaphatók a „Méliusz” könyv- és papírkereskedésben.

VILLAMOS VASALÓ, főzőlapok, VILLANYMOTOROK, dynamók, lámpákat készít és javít, ELÉGETT VILLANYMOTOROKAT, sárga és veres rezes veszek. Földvári Debreczeni I. Elektrotechnikai Gyár Széchenyi-utca 55. Magyar-német levelező kisasszony felvétetik.

Konfirmációl emléklapok, kékszinű nyomással, csinos körzettel és bibliai mondásokkal ellátva, továbbá konfirmációl ajándéknak alkalmas imakönyvek nagy választékban kaphatók a „Méliusz” könyvkereskedésben.

Visseljünk zöld lombot!

SZÍNHÁZ

A Székely-Társaság előadása.

Gazdag műsorral tartotta meg a Debreczeni Székely Társaság f. hó 17-én a harmadik propaganda-előadását. A vármegyeház dísztermét előkelő közönség töltötte meg és dr. Darkó Jenő egyetemi tanár elnöki bejelentése után a ref. tanítóképző intézet énekkara Oláh Károly „Fohász” c. művét énekelte, Tóth János praeses vezetésével. Ugy az énekszám, valamint a „Mi a haza” c. melodráma keretében énekelt kisebb darabok kifogástalansága azt bizonyítja, hogy Tóth János praeses nagy odaadással foglalkozik a reform. tanítóképző intézet énekkarával.

Azután R. Kiss István egy. tanár, a Székely Társaság társelnöke tartotta meg igen érdekes és a történelmi valóságnak megfelelő előadását. Elvonultatta előttünk a székely hadosztály egész szereplését a forradalom első napjaitól egészen a szomorú, de tisztességes fegyverletételig. Vázolta, hogy mily nehéz helyzete volt a székely hadosztálynak kezdettől fogva, mert fegyvert, felszerelést nem kapott és mindig úgy kezelték, mint megbízhatatlan, ellenforradalmi elemet. Ezen nehézségek dacára is a székely hadosztály megtartotta intaktságát, egységét és az egyedüli alakulat volt, mely a nemzeti eszme és Magyarország integritása mellett végig kitartott. Ez is pécsételte aztán meg a sorsát, mert előlrol az oláhok, hátulról a vörösek által megtámadva 1919 április 29-én a fegyvert le kellett rakniok és azután Magyarország teljes megszállásának semmi akadályát nem volt.

Utána Ábrányi Emil „Mi a haza” c. költeménye következett, melyet nagy hatás mellett szavalt dr. David Géza gyönyörű színezéssel és dítróli Puskás Irmuska kísért zongorán kifogástalanul. Közben a ref. tanítóképző-intézet énekkara énekelte az énekszámokat. Utolsó szám volt a mult előadásról elmaradt vonósnégyes, melyet Nádasdi József (I. hegedű), Jakucs István (II. hegedű), Kollwenz Rezső (mély hegedű) és Galánffy György (gordonka) játszottak gyönyörűen, pompás összjátékkal.

A következő előadás május 21-én, d. u. 6 órakor lesz, melyen székely dalokat énekel a ref. leánynevelő-intézet énekkara, előadást tart Tankó Béla egyetemi tanár Erdély kulturájáról és népdalokat játszik Halmos Rezső Kiss Béla zenekarának kíséretével. Előadás után kisorsolás alá kerül 14 darab gyönyörű festmény, melynek sorsjegyei Aszmann és Mentze üzleteiben előre vásárolhatók darabonként 10 koronáért. Kérjük az érdeklődőket, hogy tekintettel a hazafias jótékony célra, sorsjegyeiket idejekorán kiváltani sziveskedjenek.

Dr. Kabay Kálmán hangversenye. Hétfőn este a kath. gimnázium dísztermében lépett fel dr. Kabay Kálmán klasszikus és magyar szerzők darabjaival. Az előkelő közönség lelkes hangulatban fogadta minden számát, Dvorzák, Paganini, Grieg és Schumann zenéjét s a magyar dalokat és rapsodiákat. Közremű-

ködésükkel Bihary Gizella, Pröhle Sándor, dr. Széll Kálmán s Liszt Nándor járultak hozzá az est sikerének emeléséhez.

Színházi Iroda jelentése. Sláger bemutató a Vígyszínházban. Nagyszabású bemutatója lesz csütörtökön a Vígyszínháznak. A Szerelem vására amerikai történet, mely az utóbbi idők legszenzációsabb újdonsága, csütörtökön kerül bemutatásra. A Vígyszínházban ezzel kezdődnek meg a rendszeres előadások. Laviniát csütörtökön és pénteken T. Simkó Gizi, szombat és vasárnapon Kovács Lulu játszik. Jegyelővétél a Vígyszínház pénztáránál. — *Iglói diákok.* Farkas Imre bájos énekes vigjátéka pünkösztü hétfőjén kerül színre a Vígyszínházban, elsőrendű szereposztással. — *Bihari Ákos bucsuestélya.* Május 25-én, kedden tartja meg Bihari Ákos, a debreceni közönség kedvence, bucsuestjét a Csokonai-színházban. A szeretett művész gazdag és változatos műsорт állított össze, csupa értékes és művészi számokból, melyeket egytől-egyig ő maga ad elő. Az est iránt elképzelhetően nagy az érdeklődés. Jegyek a mai naptól kezdve a Csokonai-színház pénztáránál előre váltathatók.

Harc a milliokért, dráma 5 felvonásban, francia művészek kitűnő játékával nagy sikert aratott a tegnapi bemutaton az Apollóban.

A tövlskoszoru, dráma 4 felvonásban. Carola Toelle kitűnő alakítást nyújt. Ma utoljára mutatja be az Uránia.

Robert Warwick, New-York legkedveltebb filmszínésze játsza a főszerepet a „Dilettáns gonosztevő” című amerikai detektívtörténetben, ezenkívül a Z-sugarak című 3 felvonásos farsangi tréfa kerül ma utoljára az Arany Bika Mozi műsorára.

Miss Amerikan IV. Negyedik rész: Veritas! Csütörtökön mutatja be az Uránia. Jegyelővétél délelőtt 10-12-ig, pénztárnyitás délután 4 órakor.

Épület-anyag kapható!

Kossuth-utca 24. sz. ház keresztlépcsőjénél lebontandó, összes anyagot lebontó vállalkozó veheti át. Írásbeli ajánlatok f. hó 21-én déli 12 óráig tulajdonos részére, a

Debreczeni Hitelbank Rt.-hoz Széchenyi-utca 1. adandók be.

KÖZGAZDASÁG

A szovátü városi birtokból akik szerezni akarnak, felhivatnak, hogy a vételi ajánlatuk összegének megfelelő 10 százalékos bántéppénz biztosítékot a közgazdasági bankban folyó május hó 23-ik napjáig betéti könyvön helyezték el és ezen betétkönyvet a titkári hivatalban, Piac-utca 61. szám, adják be. Debreczeni Gazdasági Egyesület.

Emelkedik a földék hasznosbéré. Hétfőn folyt le a ref. egyház tulajdonát képező Váradi — Szabó Miklós féle 50 holdas birtokra meghirdetett árverés. 22 pályázó jelentkezett, akik az eddigi 4400 korona évi bért 26,810 koronáig emelték.

Selyemhernyó kiosztás. A földmívelésügyi minisztérium, hogy a szegényebb sorsú lakosságon ezzel is segítsen a selyemgubó árát tetemesen feleremelte és pedig: Az I. osztályos gubó beváltási ára kilónként 140 kor., a II-ik oszt. 80 kor. Ezenkívül kap a tenyésztő minden kiló gubó után 1 kiló konyhasót,

továbbá 1 kiló kedvezményes cukrot és 700 koronáig terjedhető ruhának való kelmét. Aki tehát rövid 4 hét alatt 2-3 ezer koronát akar keresni és a fenti kedvezményekben részesülni — a selyembogár átvétele végett azonnal jelenjen meg: Debreczen, Homokkert, Bujdosó-utca 3. sz. alatt. Selyembogarat csak felnőttek kaphatnak, 16 éven aluliak figyelembe nem vétetnek, tehát ezen hirdetés a szülőknek szól. M. kir. selyemtenyészési felügyelőség.

Benzin kiutalás. Földművelésügyi m. kir. miniszter ur a helybeli mezőgazdasági üzemek részére motorbenzint utalt ki kgr-ként 40 koronás árban. Felhívtnak azon érdekelt termelők, akik e benzinre igényt tartanak, hogy kiutalás iránti igényüket Csapó-u. 15. szám alatti lisztirodában legkésőbb f. hó 22-ig feltétlenül bejelenteni sziveskedjenek. Debreczen, 1920 május 17. Közélemezési-ügyosztály.

324—1920. kgysz.

Árverési hirdetés.

Debreczen sz. kir. város árvaszékének 5671—1920. áu. számú határozata folytán közhírré teszem, hogy a „Ditmár“ kiskoruak tulajdonát képező cirkusz üzemhez tartozó két nagy sátor körponyva, ponyvák, sátorkarók, egy echós szekér, 2 db cintányér, 2 darab nagy csengő stb. ingóságok, 1920. évi május hó 21-én, pénteken délelőtt 11 órakor Csapó-utca 19. szám alatti ház udvarán árverésen eladtnak.

Debreczen, 1920. évi május hó 17-én.

Kliss Kálmán,
városi közgyám.

Hirdetés.

A miskolci járásbírósg közhírré teszi, hogy özv. Schiffer Józsefné és Schiffer Ferenc budapesti lakosok kérelme folytán Schiffer Gyula volt miskolci lakos holtjának nyilvánítása iránt az eljárást megindította.

Az eltűntre vonatkozó lényegesebb adatok a következők: Született 1885 október 1-én Hajduszoboszlón, legutóbb Miskolcon lakott, ahol egyik tulajdonosa volt a László és Schiffer papír- és könyvkereskedő cégnek. A mozgósítás alkalmával 1914-ben Miskolcra vonult be Debreczenbe a 3. honvéd gyalogezredhez, ahol mint egészségügyi katona teljesített szolgálatot. 1914 novemberben a kárpáti visszavonulás alkalmával eltűnt és azóta nincs róla semmi hír.

A járásbírósg mindenkit felhív, hogy abban az esetben, ha az eltűnt életben létéről, tartózkodó helyéről, halálának vagy eltűnésének körülményeiről, vagy a holtjának nyilvánítás szempontjából fontos egyéb körülményeiről, így különösen arról, lenne tudomása, hogy az eltűnt a fent jelzett időn túl még életben volt, azt a hirdetésnek a bíróságnál történt kifüggesztésétől számított 60 nap alatt jelentse be a bíróságnak. Ha ezen időpontig bejelentés nem érkezik, a bíróság az egyébként kiderített tények alapján fog a holtjának nyilvánítás kérdésében határozni.

Miskolc, 1919 december hó 6.

Dr. Bárdos sk. járásbíró.

A másolat hitelűl:
Gondos.

Tarr Mihály

törv. bej. cég általános ügynöksége, Király-utca 2-ik szám alatt, ingatlan eladási hirdetésel.

1. A Piac-utcába nyíló Simonffy-utcában részben még adómentes, modern ház, több rendbeli lakással.
2. A Főter és nagyalomás közelében egy modern családi ház, vétel esetén 30 napra beköltözhető, 3 szobás lakással.

3. Sámsoni-ut 4. sz. ház, korlátlan italmérséssel, fűszerüzlettel, trafik engedéllyel, az üzletek teljes berendezésével együtt, istállóval!

4. Homokkert, Oláh Károly-utca 13. sz. kis ház, öt rendbeli egyszobás-konyhás lakással, 130 négyzetgözl konyhakerti veteményessel.

5. Homokkert, Hegyi Mihályné-utca 22. sz. ház; 200 négyzetgözl konyhakerti veteményes, gyümölcsös, a rajta lévő épületben levő, azonnal beköltözhető 2 szoba, konyha, spejzből álló lakással, alapincézett épület, fűlegőrával.

6. Nyaraló a nagyerdő alatt! Sestakert, Poroszlay-ut 34. sz. alatt lévő kitűnő karban lévő természetű! A nyaralóban van két szoba, konyha, (téli, nyári) üvegezett veranda, borház, külön baromi udvar; az épületben villanyvilágítás bevezetve; idei természettel együtt.

7. Király-utca 7. szám alatti 160 négyzetgözl üres telek, építkezésre alkalmas.

8. Simonyi-ut 9. szám alatti 870 négyzetgözl konyhakerti veteményes, villamos megállónál, nyaraló-építéshez kiválóan alkalmas!

9. Kishegyési-ut 5. sz. alatti egy kat. hold konyhakerti veteményes.

10. Tizenhat kat. hold 1279 négyzetgözl területű első osztályu prima fekete szántóföld.

11. Csillag-utcának Csapó-utca felőli részén, azonnal beköltözhető lakással, egy kis családi ház.

Emez ingatlanok eladásával egyedül és kizárólag a fenti ügynökség bízott meg, azok feől bővebb felvilágosítás díj-talanul ottan nyerhető. — Ott teendő le a foglaló is a hivatalos órák alatt, d. e. 8—12-ig, d. u. fél 3-tól 7 óráig naponta, vasárnapokon csak délelőtt 8—12 óráig.

Szappantőzéshez való

128 fokos marószóda 70 K
Rézgálic 53 K
Rizskeményítő 140 K

Ezenkívül mézédés füge, kecskeméti jam, Dianna sósborszesz, Sidd, Apolit, Junó- és Meteor kékviz, Hegyikréta és Cinkweisz érkezett

VETÉSSY

fűszerüzletébe, Bethlen-utca 36.

Most érkezett áruk!

- ◆ Szilva lekvár
- Borkó
- Keményítő
- Gyufa
- Hamuzsir
- Vaspor
- Naftalin
- Hegyikréta
- Klormész
- Kékítő
- Ruhafesték
- Timsó
- Porfesték minden szín
- Firnész valódi
- Budal föld
- Gipsz
- Gyanta
- Enyv

Legolcsóbban kapható:
Kontsek Géznál, Kossuth-utca.

Gummbélyegzők

gyorsan és pontosan készülnek a
DEBRECZENI ELSŐ

BÉLYEGZŐGYÁR
ÉS KÖNYVNYOMDÁBAN

Piac-utca 81. szám.

Viszonteladóknek nagybani ajánlat!

- Raffia, extra prima majanga bálvételnél kgr. . . K 70—
- Kékkő, 98—99° aussigi hordóvételnél kgr. K 53—
- Zsirszóda, 128—130° szappanfőzéshez, hordóvételnél kgr. K 60—
- Kénpor, 50 kgr-os zsákokban, zsákvételnél kgr. K 22—
- Ruhafesték, 100 levél . . . K 65—

Grünberger és Glück

fűszer- és gyarmatáru nagykereskedésében.

Tisztán kezelt

liba- és kacsahús

Pecsenyének való hűrös hús, máj, tepertő, zsír, libabőr és háj, valamint egész liba is a mai naptól kezdve beszerezhető

WEINBERGERNÉL,

a Simonffy-utcai bérházban, az Ipartestülettel szemben.

Könyvujdonságok

magyar-, német-, angol- és francia nyelven nagy választékban naponként érkeznek és kaphatók a „Méliusz“ könyvkereskedésben.

A gazdaközönség figyelmébe!

Szekereket, szénagyűjtőket, kapáló-ekéket és más gazdasági eszközöket azonnal szállít a

Debreczeni Mezőgazdasági Gépgyár Részvénytársaság.

Ugyanott szekérkerékráfok meghuzása hidegen sajtoló ráf-felhuzó gépen néhány perc alatt eszközölhető. — (Hétfő, szerda, péntek délután áll a gép a közönség rendelkezésére.)

APRÓHIRDETÉSEK

Hétköznapokon tíz szög 5 korona, minden további szög 50 fillér. — Vasárnap 10 szög 6 korona, minden további szög 60 fillér. Vasatagabb betűből azedve duplán számítottak. *****

LEVELEZÉS

Egy idősebb iparossegéd komoly szándékból megösmarkedne oly 45—50 éves magányos nővel, aki hűséges gondozója lenne, viszont az is nyugodt otthont talál. Teljes címmel levelet a kiadóhivatal Komoly jellegre továbbít. 2177

22 éves fekete szemű leány levelét átveheti a Színházi Figaróban. 2186

AJÁNLAT

Rüh-folyadék lovak és birkák részére 1 kg. 70 korona. Kapható Grósz Nagy Ferenc Aranygyezsarvu gyógy-szertárában (színház mellett). 1940

Bélyegzőgyár és vésőintézet Pauló I. Baththány-u. 22. 2187

Gyermekfehérneműek, apacs-ingek, trikók, kítűnő gummpelenkák, szalagok, Jambó-sapkák, szandálok, zoknik érkeztek dr. Hegedűsné gyermekdivatházába, Simonffy-utca 2. 2181

KERESLET

Régiségeket, ugymint porcellánokat, poharakat, órákat, ezüstöt, régi ezüst pénzeket, bronz tárgyakat, mindennemű díszműűrukat veszek és eladok. Deutsch, Arany János-utca 57. sz. Keresztépület. 1960

Zongorát használatra magas bér mellett keresek. Értekezni Vass Miklós tánciskolájá a Bika kis termében. 2174

Főzőnő mindenest bentlakó-könyvvel felvétetik Varga-utca 1. III. 7. 2185

Bejáró-dadát keresek. Értekezni lehet délután Csillag-utca 34. sz. alatt. 2174

Vasuti hivatalnok butorozott szobát keres. Cim a kiadóhivatalban. 2179

Hamisfogakat, töröttet is veszek. Tamás, József kir. herceg-utca 10. szám. 2182

ELADÁS

Eladó konyhaszekrény, asztal, stellaszi, konyhának alkalmas vaslemez, fotelek, butorzárak, villanylámpák. Egyház-tér 3. 2168

2 ágyhuzat horgolt csipkével eladó. Cim a kiadóban. 2171

Gyönyörű aranyozott, vadonat új evőeszközök eladók. Cim a kiadóhivatalban. 2176

Sestakert, Komlósi-ut 52. szám alatt 675 négyzetgözl termő szőlő eladó. Értekezhetni Homok-utca 53. 2178

Eladó férfi gummi-kabát, kítűnő koncert-zongora, egy szalon-asztal, mangurló és ruha-facsaró, női bluzok és aljak, utcai divatos női ruhák, 41-es új férfi-cipő, 3 lepedő, himzett ágyhuzatok, egy paplan. Kossuth-utca 22. sz. délután. 2184

Jókai-utca 38. sz. családi ház eladó, gazdálkodónak alkalmas, azonnal beköltözhető lakással. Értekezni ugyanott. 2188

Felelős szerkesztő:

Dr. SZATAI FERENC.

Kiadja:

Debreczen sz. kir. város és a Tiszántuli református egyházkerület könyvnyomda-vállalata.

Értesitem a nagyérdemű hölgyközönséget, hogy 5 évi francia fogságomból hazaérkeztem és angol és francia

női divat-salonom

vezetését átvottem.

GRÜNFELD SALAMON Péterfia-u. 19.